

筑牢社区战“疫”防线 居民区党组织“各显身手”

疫情就是命令、防控就是责任、辖区就是阵地、基层就是战场。新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来，新泾镇各居民区凝心聚力，共克时艰，各显身手，筑起了一道防控疫情的“铜墙铁壁”。

把好“四关”守牢“安全门”

在形势严峻的疫情面前，新泾镇迅速响应，主动作为，党员骨干、志愿者等力量纷纷投入到防“疫”行动中，每个人都竭尽所能，把好“守门关”“人员关”“车辆关”“宣传关”，共筑防疫城墙。

在社区防控升级之前，新泾镇各居民区就已关闭非主要通道，实行一个小区大门双向进出或实行“一进一出”，守牢小区大门的第一道防线。同时，对楼栋内在沪、空关、外来回沪情况做到底数清、情况明，守住第二道防线，进行“双确认”，形成“双保险”。

居民区严格落实非本小区居民一律不得入内，直系亲属探望实行电话确认、严格登记；外卖、外送人员不允许进小区，采取限制措施，明确外地返沪人员实

行小区门口登记、测温后自行居家观察14天，对有体温异常的人员，第一时间报告医疗机构。

镇域范围内的物业人员轮岗24小时值守，针对无物业小区，采取邻近小区物业代管、加派志愿力量援助、居民自治“三种模式”，增派保安门岗管理、保洁消毒、来(返)沪人员排摸“三方力量”，实现人员、物资、管理统筹，积极解决无物业小区在抗击疫情中专业力量缺乏等难点问题。

33个居民区(121个住宅小区)通过电子屏全天不间断滚动、喇叭循环播放等多种形式，将小区适度封闭管理的方案向居民宣传。目前共张贴告示300余张、微信平台发送30余次、绘制宣传栏和黑板报130余个。

怡景苑党支部： “9色疫情作战图”应对返沪高峰



□记者 陈毓磊

最近正值企业复工、返沪高峰期，登记返沪人员的信息成为了社区工作的重点。为了提高工作效率，减少社工的繁重工作，快速掌握返沪人员的信息，居民区干部们都在一线各显神通，争取以最快速度完成排摸，将疫情蔓延的可能性降至最低。

记者近日发现，新泾镇怡景苑居委挂着一张“9色疫情作战图”，能精准掌握人员流动情况。

黑色代表假期居家未出门，黄色代表在外地尚未返沪，粉色代表在外国尚未返沪，橙色代表重点地区回沪正在隔离……9种颜色一目了然地标注出社区1458户居民的信息，让防控工作做到精准有效。从怡景苑居民区获悉，这张作战图是2月2日前制作完成的。

天山怡景苑有三分之一的外来人员陆续返沪，基本稳定下来的防疫局面又面临严峻的考验。“我们本来是准备了纸质的表格，但是一来统计修改不方便，二来也不能满足多

人同时查看。于是我就想做张大图，方便记录每家每户的情况。”居民区书记姚佩莉介绍。

居民区干部们用4天时间进行了第一轮排摸，并在业委会的帮助下制作了一张实时更新的“作战图”。“作战图”将住户情况分成7大类，用9种颜色作为标识。居家未出门的住户用黑色标注；外地已返沪人员用黄色标注；国外已返沪人员用蓝色标注；外地未返沪人员用橘黄色标注；国外未返沪人员用粉色标注；有亲友拜访的住户用棕色标注；非重点地区回沪自行在家隔离的住户用紫色标注；重点地区回沪正在隔离的住户用橙色标注；重点地区回沪已经接触隔离的住户用绿色标注。

根据不同颜色，居委干部们能有侧重地开展相关工作。姚佩莉说：“除了黑色不用更新，其他颜色根据变化都会视情况有更新。”用黄色标注的外地已返沪人员是居委的重点关注对象，居委干部每天都会用电话、微信等方式跟踪了解住户的情况，如果住户健康状况有异常，可以立即报告医疗机构。

拿稳绣花针，织就金钟罩、铁布衫



阵地息息相关，牵动着每个社区工作者的心，他们群策群力用“土办法”+“新思路”，将这“五件事”放在心上，切实做到把好宣传关、守门关、人员关和车辆关。

新泾镇33个居民区相继成立“笑眼相迎Team”，采用“定点+移动”“告知+劝导”方式，督促提醒小区内走动的居民自觉戴好口罩，做到“红色袖章”套起来、“小区喇叭”响起来、“分片包干”管起来、“居民口罩”戴起来、“群防群控”联起来，守牢人与人之间最近的“保护障”。

新泾镇33个居民区党组织注重发挥“三驾马车”“四位一体”作用，注重整合调配好社区干部、物业公司、业委会、机关联络员、社区志愿者等“五支队伍”力量，责任到人、协同联动。镇领导班子成员分片包干，纵向统筹五个防疫工作组，横向联系指导各居民区。

镇机关联络员对照《新泾镇小区防疫管控记录表》的8个要素查遗补漏。物业人员轮岗24小时值守，对所有进出车辆登记核实，加强快递外卖管理，严格执行“问情况、量体温、做登记”三个步骤，落实定期消毒任务。

党员干部冲锋在前，派出所民警全力排摸，志愿者队伍主动助力。各居民区党组织主动联合镇机关职能科室、驻区单位、共建单位、社区民警、党员志愿者、小区热心人等各类资源，编织“三张网”(重点工作联动网、重点对象关注网、重点人群帮扶网)，凝聚起小区抗“疫”战争的“统一战线”。

为守护好新泾居民，守护好共同家园，新泾镇疫情防控工作领导小组统筹部署、加强指导，33个居民区强化属地责任，用好治理绣花针，落实“第一时间”工作法，织密建强联防联控、群防群控、全防全控网。

每天盘踞在居民区书记心头的五件大事就是封闭管理、排摸登记、卫生消毒、医学观察、口罩预约，这五件事与守牢社区防控这一

绿八党支部： 当好小区“守门员”无死角走访

面对新型冠状病毒感染肺炎疫情，绿八居民区在党支部的领导下，对所辖三个小区展开了全方位排查，采取了一系列防控措施，努力守护社区安全和居民健康。

对排查出的春节前湖北来沪群众，居民区书记刘观锡带头无死角走访到位，第一时

间上报信息，第一时间电话联系及上门沟通，通过耐心引导和劝导，稳定其情绪，确保排查对象全部先行居家隔离，并协同社区卫生服务中心医护人员做好后续的专业防护，上门配发消毒药品、体温计、口罩和专用垃圾袋等，每天对隔离人员体温情况进行监测和登记。

人被隔离，沟通与服务不断。刘观锡带头与这些隔离家庭建立了微信联系，及时掌握隔离家庭群众基本生活需求，为他们提供居家服务。隔离居家人员的快递和外卖，一律先送到居委会，由工作人员送到门口，再电话联系居家人员在门口取用；隔离家庭每天的生活垃圾袋也按照规定时间放在家门口，由物业专人收集，并投放至小区特别设置的“防疫专用”垃圾桶。

在这期间，各项预防措施也在整个小区启动。面对传染病，知识普及和宣传极为重要，为扩大疫情防控知识知晓率，居民区第一时间在“精彩绿八”微信平台发出告示，关闭小区活动室，并通过电子屏、微信群向党员、群众普及防疫知识，稳定居民群众的情绪。

此外，居民区积极协调小区物业部门联动，做到全小区隔日进行公共部位消毒水消毒，对隔离户所涉及的楼道每天一次全公共部位消毒。同时，为做好社工的劳动防护，绿八居民区还专门制订适应本单位的防护消毒措施，确保工作人员自身安全。

南洋新都党总支：小巷总理化身防疫“福尔摩斯”

2月7日晚，南洋新都居委会办公室里灯火通明，电话声接连不断。排摸来沪返沪人员，是近期社区干部的日常。每天，南洋新都的社区干部电话联系居民都要达到数百次。

“先生您好，我是居委会工作人员，您近期有没有离开过上海？”居民区党总支书记朱兰芳亲切地问道。然而电话另一端的回答，则显得有些遮遮掩掩，瞬间引起了朱兰芳的高度警觉。挂下电话后，朱兰芳立即拨通了社区民警的电话，讲明事情原委，请求帮忙查询这名湖北黄冈籍居民的行动轨迹。

社区民警1小时内就给到答复：该居民近期购买上海至湖北往返车票的记录。这个蛛丝马迹促使朱书记再次拨通了核实



湖北出入史，并拒绝提供未离沪的相关证明。朱兰芳将此事上报镇平安办。镇平安办干部在收到一线报来的线索后，积极行动、主动作为，通过电话共同商讨下一步核查方式、制定预案。

2月8日一清早，镇分管领导和新泾派出所有关负责同志、新泾社区卫生中心的医生纷纷赶到现场。全副武装的朱兰芳带领大家来到这位居民家中。社区民警严肃告诫他，当前疫情下任何个人有隐瞒病史、重点地区旅行史等行为的，除依法严格追究相应法律责任外，还要进行信用惩戒。经过一番晓之以理，动之以情，这位居民最终提供了车票的退票记录及网络订餐记录，证明自己近期并未前往湖北省，却有近期出国的情况。

真相大白，虚惊一场。然而，南洋新都居民区并未因此放松警惕，在居民区书记的带领下，他们认真向这位居民做好宣传，告知其须自行居家隔离14天，每日两次测量体温并上报居委会。